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บทที ่3 

วธีิด ำเนินกำรวจิยั 
 

การวิจยัคร้ังน้ีเป็นการศึกษาวิธีการในการคดัเลือกตวัแบบการถดถอยเชิงเส้นพหุคูณ โดยวิธี 
DGA และเปรียบเทียบวิธีดงักล่าวกบัวิธี SR และวธีิ GA โดยใชเ้กณฑ์ AIC เป็นเกณฑ์ในการพิจารณา
คดัเลือกตวัแบบ.และเกณฑ์ MSE ซ่ึงประกอบดว้ยค่า MSE ท่ีต ่าท่ีสุดและค่า AMSE เป็นเกณฑ์ในการ
เปรียบเทียบประสิทธิภาพของทั้ง 3 วิธี ส าหรับขอ้มูลท่ีใช้ในการวิจยัได้จากการจ าลองสถานการณ์ 
โดยโปรแกรม R Version 3.0.1 และ R Commander Version 1.9-6 ผูว้ิจยัได้ก าหนดการด าเนินงาน
ต่างๆ ดงัน้ี 

3.1 แผนกำรด ำเนินกำรวจัิย  

3.1.1 ศึกษาภายใตต้วัแบบการถดถอยเชิงเส้นพหุคูณท่ีอยูใ่นรูปเชิงเส้นของพารามิเตอร์และ   
         ตวัแปรอิสระโดยมีรูปแบบทัว่ไปคือ 

          0 1 1 2 2 ...i i i k ik iy X X X           

                        โดยท่ี   iy      แทน ตวัแปรตาม เม่ือ 1,...,i n  และ n  แทนขนาดตวัอยา่ง 

                                   1 2, ,...,i i ikX X X  แทน ตวัแปรอิสระ  เม่ือ k  แทนจ านวนตวัแปรอิสระ 

       0 1, ,..., k          แทน สัมประสิทธ์ิการถดถอย  

                                   i       แทน ความคลาดเคล่ือนสุ่ม 

3.1.2 ท าการจ าลองขอ้มูล เพื่อสร้างตวัแบบถดถอยโดยก าหนดตวัแปรอิสระมีการแจกแจง 
                       แบบเอกรูป มีรูปแบบคือ (a,b)ijX U  ก าหนดความคลาดเคล่ือนมีการแจกแจงแบบ 
                     ปกติ มีรูปแบบคือ 2(0, )i N   และก าหนดขนาดประชากร N=10,000 

 3.1.3 ท าการศึกษาภายใตส้ถานการณ์ต่างๆ ดงัน้ี  

1) การเกิดปัญหาสหสัมพนัธ์เชิงเส้นพหุและไม่เกิดปัญหาสหสัมพนัธ์เชิงเส้นพหุ  
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2) ขนาดตวัอยา่งเท่ากบั 50, 100 และ 500 

3) ก าหนดความคลาดเคล่ือนโดย 2(0,50 ),i N  2(0,80 ),i N  
                            

2(0,150 )i N  และ 2(0,250 )i N  

4) ก าหนดจ านวนตวัแปรอิสระเท่ากบั 10 และ 20 ตวัแปร  

 3.1.4 ก าหนดค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยโดยพิจารณาจากช่วงของตวัแปรอิสระแต่ละตวัท่ีท า   
         การก าหนดข้ึนและจากผลงานวจิยัของ กานตณ์ฐั ณ บางชา้ง (5) ท่ีท าการศึกษาเก่ียวกบั 
        การคดัเลือกแปรในตวัแบบการถดถอยเชิงเส้นซ่ึงมีลกัษณะท่ีคลา้ยกนั ดงันั้นจึงท าการ  
        ก าหนดค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอย เม่ือตวัแปรอิสระมี 10 ตวัแปร และ 20 ตวัแปร ตาม   
         รูปแบบท่ีไดก้ าหนดข้ึน 

3.1.5 ก าหนดตวัแปรตามจากตวัแบบการถดถอยท่ีตวัแปรอิสระมีจ านวน 10 ตวัแปรและ 20   
ตวัแปร ตามรูปแบบท่ีไดก้ าหนดข้ึน 

 3.1.6 ส าหรับสถานการณ์ท่ีเกิดปัญหาสหสัมพนัธ์เชิงเส้นพหุ ก าหนดให้ตวัแปรอิสระ  
                        

3 1 2i i iX X X   

 3.1.7 วธีิการคดัเลือกตวัแปรท่ีใช ้ไดแ้ก่ วธีิ DGA วธีิ SR และวธีิ GA 

3.1.8 ฟังกช์นัเป้าหมายของวิธี DGA ไดแ้ก่ ฟังกช์นั AIC และ MSE ส่วนฟังกช์นัเป้าหมาย 
         ของวธีิ GA ไดแ้ก่ ฟังกช์นั AIC 

 3.1.9 ท าการคดัเลือกตวัแบบโดยใชเ้กณฑ ์AIC และท าการเปรียบเทียบวธีิ DGA วธีิ SR และ  
                       วธีิ GA โดยใชเ้กณฑ ์MSE ซ่ึงประกอบดว้ยค่า MSE ท่ีต ่าท่ีสุดและค่า AMSE 

 3.1.10 ก าหนดจ านวนกระท าซ ้ า 100 รอบ และ จ านวนรุ่นประชากรของวธีิ GA และวธีิ DGA    
                         เท่ากบั 2,000 รุ่น ในแต่ละสถานการณ์ จากสมการต่อไปน้ี  

                                                     0
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                         โดย R     แทน  จ านวนรอบในการประมวลผล     

                   0R     แทน  จ านวนรอบในการประมวลผลเร่ิมตน้   
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

         
แทน  ระดบันยัส าคญั   

 
0, 1

2
R

t


  แทน  ค่าการแจกแจงที  

  แทน  ค่าความคลาดเคล่ือนท่ียอมรับได ้

0S  แทน  ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน    

3.1.11 ท าการเปรียบเทียบการคดัเลือกตวัแบบการถดถอยทั้ง 3 วธีิ และสรุปผลท่ีได ้

3.2 ขั้นตอนกำรด ำเนินกำรวิจัย  
        การด าเนินการวิจยัมีขั้นตอนท่ีส าคญัตามล าดบัดงัน้ี 

 3.2.1 กำรจ ำลองข้อมูล 

           1) สถำนกำรณ์ทีไ่ม่เกดิปัญหำสหสัมพนัธ์เชิงเส้นพหุ  

1.1) ก าหนดขนาดประชากร N 10,000  

1.2) ตวัแปรอิสระจ านวน 10 ตวัแปร มีการแจกแจงแบบเอกรูป ดงัน้ี 

1 (25,200)iX U , 
2 (50,180)iX U , 

3 (15,250)iX U ,

4 (87,550)iX U , 5 (1,70)iX U , 
6 (35,90)iX U , 

7 (3,17)iX U , 

8 (8,22)iX U , 9 (15,80)iX U  และ 
10 (20,150)iX U  

 1.3) ตวัแปรอิสระจ านวน 20 ตวัแปร มีการแจกแจงแบบเอกรูป ดงัน้ี    

1 (25,200)iX U , 
2 (50,180)iX U , 

3 (15,250)iX U ,   
4 (87,550)iX U , 5 (1,70)iX U , 

6 (35,90)iX U , 
7 (3,17)iX U , 

8 (8,22)iX U ,
9 (15,80)iX U , 

10 (20,150)iX U , 

11 (1200,1550)iX U , 12 (800,900)iX U , 
13 (890,1000)iX U ,

14 (500,900)iX U  , 15 (1300,1700)iX U , 16 (3500,5000)iX U , 

17 (3200,17000)iX U , 
18 (1900,2900)iX U , 

19 (15000,25000)iX U  และ 
20 (200000,500000)iX U  

1.4) ความคลาดเคล่ือนมีการแจกแจงปกติ โดยก าหนดให ้  
                                  

2 2 2(0,50 ),  (0,80 ),  (0,150 )i i iN N N    และ 2(0,250 )i N  
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1.5) ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของตวัแปรอิสระ 10 ตวัแปร ดงัน้ี 
                                  

0 100  , 
1 155   , 

2 15  , 
3 11.5  , 

4 509  , 
5 0  , 

6 0  ,   

       7 4  , 
8 7  , 

9 0   และ 
10 0   

  1.6) ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของตวัแปรอิสระ 20 ตวัแปร ดงัน้ี 
       

0 100  , 
1 155   , 

2 15  , 
3 11.5  , 

4 509  , 
5 0  , 

6 0  ,   

       7 4  , 
8 7  , 

9 0  , 
10 0  , 

11 1550   , 
12 900  , 

13 1000  , 
         14 50  , 

15 0  , 
16 0  17 40  , 

18 100  , 
19 0   และ 

20 0   

1.7) สุ่มขนาดตวัอยา่งจ านวน 50, 100 และ 500   

1.8) สร้างตวัแปรตาม จากตวัแบบการถดถอยต่อไปน้ี 
        เม่ือตวัแปรอิสระ 10 ตวัแปร ดงัน้ี 

                                   0 1 1 2 2 3 3 4 4 9 9 10 10...i i i i i i i iy X X X X X X                 

                                   โดยท่ี        iy  แทน ตวัแปรตาม เม่ือ 1,...,i n  และ n  แทนขนาดตวัอยา่ง 

                                                    1 2 10, ,...,i i iX X X  แทน ตวัแปรอิสระ  

           0 1 10, ,...,           แทน สัมประสิทธ์ิการถดถอย 

                                       i   แทน ความคลาดเคล่ือนสุ่ม 

          เม่ือตวัแปรอิสระ 20 ตวัแปร ดงัน้ี 

                                   0 1 1 2 2 3 3 4 4 19 19 20 20...i i i i i i i iy X X X X X X                  

                                   โดยท่ี          1 2 20, ,...,i i iX X X   แทน ตวัแปรอิสระ  

                                         0 1 20, ,...,            แทน สัมประสิทธ์ิการถดถอย  

2) สถำนกำรณ์ทีเ่กดิปัญหำสหสัมพนัธ์เชิงเส้นพหุ  

2.1) ก าหนดขนาดประชากร N 10,000  

2.2) ตวัแปรอิสระจ านวน 10 ตวัแปร มีการแจกแจงแบบเอกรูป ดงัน้ี 

1 (25,200)iX U , 
2 (50,180)iX U , 

3 (15,250)iX U ,

4 (87,550)iX U , 5 (1,70)iX U , 
6 (35,90)iX U , 

7 (3,17)iX U , 

8 (8,22)iX U , 9 (15,80)iX U  และ 
10 (20,150)iX U  
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2.3) ตวัแปรอิสระจ านวน 20 ตวัแปร มีการแจกแจงแบบเอกรูป ดงัน้ี    

1 (25,200)iX U , 
2 (50,180)iX U , 

3 (15,250)iX U ,   
4 (87,550)iX U , 5 (1,70)iX U , 

6 (35,90)iX U , 
7 (3,17)iX U , 

8 (8,22)iX U ,
9 (15,80)iX U , 

10 (20,150)iX U , 

11 (1200,1550)iX U , 12 (800,900)iX U , 
13 (890,1000)iX U ,

14 (500,900)iX U  , 15 (1300,1700)iX U , 16 (3500,5000)iX U , 

17 (3200,17000)iX U , 
18 (1900,2900)iX U , 

19 (15000,25000)iX U  และ 
20 (200000,500000)iX U  

2.4) ความคลาดเคล่ือนมีการแจกแจงปกติ โดยก าหนดให ้  
                                  

2 2 2(0,50 ),  (0,80 ),  (0,150 )i i iN N N    และ 2(0,250 )i N  

  2.5) ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของตวัแปรอิสระ 10 ตวัแปร ดงัน้ี  
                                  

0 100  , 
1 155   , 

2 15  , 
3 11.5  , 

4 509  , 
5 0  , 

6 0  ,   

       7 4  , 
8 7  , 

9 0   และ 
10 0   

  2.6) ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของตวัแปรอิสระ 20 ตวัแปร ดงัน้ี 
       

0 100  , 
1 155   , 

2 15  , 
3 11.5  , 

4 509  , 
5 0  , 

6 0  ,   

       7 4  , 
8 7  , 

9 0  , 
10 0  , 

11 1550   , 
12 900  , 

13 1000  , 
         14 50  , 

15 0  , 
16 0  17 40  , 

18 100  , 
19 0   และ 

20 0   

2.7) สุ่มขนาดตวัอยา่งจ านวน 50, 100 และ 500   

2.8) สร้างตวัแปรตามจากตวัแปรอิสระ 10 ตวัแปรและตวัแปรอิสระ 20 ตวัแปร จาก    
        ตวัแบบการถดถอยท่ีก าหนดไว ้

2.9) ก าหนดความสัมพนัธ์ระหวา่งตวัแปรอิสระก าหนดให้ 
1iX ,

3iX และ 2iX ,
3iX        

        มีความสัมพนัธ์กนัโดยการสร้างตวัแปรอิสระในรูปแบบ 
3 1 2i i iX X X      

  3.2.2 กำรคัดเลอืกตัวแบบกำรถดถอย 

    1)  ขั้นตอนกำรคัดเลอืกตัวแบบโดยวธีิ SR  

  ขั้นท่ี.1.เร่ิมจากตวัแบบท่ีไม่มีตวัแปรอิสระตวัใดอยูใ่นตวัแบบ 
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 ขั้นท่ี.2.ท าการพิจารณาเลือกตวัแปรอิสระตวัแรกเขา้ในตวัแบบการถดถอย
โดยพิจารณาจากค่า AIC ท่ีต ่าท่ีสุด นั้นคือ การพิจารณาค่า AIC ท่ีตวัแปรเหล่านั้น
อยูใ่นตวัแบบ หากตวัแปรอิสระตวัใดอยู่ในตวัแบบแลว้ท าให้ไดค้่า AIC ท่ีต ่าท่ีสุด 
ก็จะท าการเลือกตวัแปรนั้นเป็นตวัแรกของตวัแบบการถดถอย 

  ขั้นท่ี.3.พิจารณาเลือกตวัแปรอิสระตวัถดัไปเขา้สู่ตวัแบบเม่ือมีตวัแปรอิสระ
ก่อนหน้าน้ีอยู่ในตวัแบบด้วย โดยพิจารณาค่า AIC ของตวัแบบท่ีมีตวัแปรท่ียงั
เหลืออยูแ่ต่ละตวัในตวัแบบ แลว้ใหค้่า AIC ต ่าท่ีสุด จะท าการเลือกตวัแบบนั้น เพื่อ
เขา้สู่ขั้นตอนต่อไป  

ขั้นท่ี.4.จากตวัแบบการถดถอยท่ีไดจ้ะท าการพิจารณาค่า AIC ของตวัแบบ
เม่ือท าการตดัตวัแปรอิสระก่อนหนา้น้ีออก หากค่า AIC ของตวัแบบนั้นมีค่าท่ีลดลง 
จะท าการหยุดกระบวนการท างาน ซ่ึงแสดงว่าตัวแบบท่ีได้น้ี  เป็นตัวแบบท่ี
เหมาะสมท่ีสุดโดยใหค้่า AIC ต ่าท่ีสุดแลว้ หากมีค่ามากกวา่ จะเขา้สู่ขั้นตอนต่อไป 

  ขั้นท่ี.5.กระท าซ ้ าในขั้นท่ี 3 และขั้นท่ี 4 จนกว่าจะไม่มีตวัแปรอิสระตวัใด
เขา้สู่ตวัแบบหรือถูกตดัออกจากตวัแบบอีก  

ขั้นท่ี.6.น าตวัแบบท่ีไดม้าท าการประมาณค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยโดยวิธี 
OLS จากนั้นค านวณค่า MSE ของตวัแบบท่ีได ้    

2)  ขั้นตอนกำรคัดเลอืกตัวแบบโดยวธีิ GA  

 ขั้นท่ี 1 สร้างประชากรข้ึนมาจากการสุ่มเพื่อเป็นประชากรเร่ิมต้น ของ
ประชากรรุ่นท่ี 1 โดยอยู่ในลกัษณะสายโครโมโซมประกอบด้วยยีนแบบไบนารี 
จ านวน 200 สายโครโมโซม โดยจ านวนยีนจะเท่ากบัจ านวนตวัแปรอิสระ พร้อม
ทั้งแปลงรหสัเพื่อค านวณค่า AIC ของแต่ละโครโมโซม (28) ดงัแสดงในรูป 3.1      
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รูป 3.1 แสดงรูปแบบสายโครโมโซม จ านวนโครโมโซมท่ีสร้างข้ึนและการแปลงรหสั 

 
ขั้นท่ี 2.ท าการคดัเลือกประชากรเพื่อเป็นโครโมโซมตน้แบบหรือเรียกวา่

โครโมโซมพ่อแม่จากโครโมโซมท่ีมีค่า AIC ท่ีนอ้ยท่ีสุด 2 อนัดบั ดงัแสดงในรูป 
3.2 

 

                                          
รูป 3.2 แสดงการคดัเลือกโครโมโซม 

ขั้นท่ี 3 ก าหนดความน่าจะเป็นของการสลบัสายพนัธ์ุ เท่ากบั 0.8 จากนั้นสุ่ม
ตวัเลขในช่วง 0.ถึง.1.หากมีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 0.8.จะท าการสลบัสายพนัธ์ุ.ใน
ท่ีน้ีจะท าการ สลบัสายพนัธ์ุ 2 จุด จากนั้นสุ่มเพื่อเลือกต าแหน่งท่ีจะสลบัสายพนัธ์ุ 
พร้อมทั้งท าการสลบัสายพนัธ์ุ ดงัแสดงในรูป 3.3 

  Function   AIC  
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รูป 3.3 แสดงการสลบัสายพนัธ์ุของโครโมโซม 
 
ขั้นท่ี 4 ก าหนดความน่าจะเป็นของการกลายพนัธ์ุ เท่ากบั 0.2 จากนั้นสุ่ม

ตวัเลขในช่วง 0.ถึง.1.หากมีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 0.2.จะท าการกลายพนัธ์ุ.ในกรณี
ท่ีมีการกลายพนัธ์ุ ต าแหน่งและจ านวนต าแหน่งท่ีจะท าการกลายพนัธ์ุ เป็นไปโดย
สุ่ม จากนั้นจึงท าการกลายพนัธ์ุ พร้อมทั้งค  านวณค่า AIC ของโครโมโซมท่ีได ้ดงั
แสดงในรูป 3.4 

 

      
 

รูป 3.4 แสดงการกลายพนัธ์ุของโครโมโซม 
 
ขั้นท่ี 5 ท าการแปลงรหัสจากโครโมโซมท่ีไดม้าเป็นตวัแปรท่ีเหมาะสมจะ

อยู่ในตวัแบบการถดถอยพร้อมทั้งค  านวณค่า AIC.ท าการเลือกโครโมโซมท่ีให้
ค่า.AIC น้อยท่ีสุด เพื่อน ามาเป็นตวัแบบท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับ ประชากรรุ่นท่ี 1 
ดังแสดงในรูป.3.5.โดยน าโครโมโซมพ่อแม่มาพิจารณาด้วย ด าเนินการทั้ งส้ิน
จ านวน 2,000 รุ่น แลว้น าโครโมโซมในรุ่นท่ี 2,000 มาด าเนินการในขั้นต่อไป  

   

  Function   AIC  



37 

 

 

                       
 

   รูป 3.5 แสดงการแปลงรหสัของโครโมโซมของประชากรรุ่นท่ี 1 และเลือกโครโมโซม 
 

ขั้นท่ี 6 เม่ือไดโ้ครโมโซมท่ีใหค่้า AIC ต ่าท่ีสุดแลว้ ท าการประมาณค่า
สัมประสิทธ์ิการถดถอยโดยวิธี OLS จากนั้นค านวณค่า MSE  

3)  ขั้นตอนกำรคัดเลอืกตัวแบบโดยวธีิ DGA  
            ประกอบดว้ย 2 ส่วน ซ่ึงแต่ละส่วนจะมีขั้นตอนยอ่ยโดยในส่วนท่ี 1 ขั้นท่ี 1 
ถึง ขั้นท่ี 5 มีกระบวนการท างานคลา้ยกบัวธีิ GA ดงัน้ี 

ส่วนที ่1     
ขั้นท่ี 1 สร้างประชากรข้ึนมาจากการสุ่มเพื่อเป็นประชากรเร่ิมต้น ของ

ประชากรรุ่นท่ี 1 โดยอยู่ในลกัษณะสายโครโมโซมประกอบด้วยยีนแบบไบนารี 
จ านวน 200 สายโครโมโซม โดยจ านวนยีนจะเท่ากบัจ านวนตวัแปรอิสระ พร้อม
ทั้งแปลงรหสัเพื่อค านวณค่า AIC ของแต่ละโครโมโซม ดงัแสดงในรูป 3.1      

ขั้นท่ี 2.ท าการคดัเลือก.ประชากรเพื่อเป็นโครโมโซมตน้แบบหรือเรียกว่า
โครโมโซมพ่อแม่ จากโครโมโซมท่ีมีค่า AIC ท่ีน้อยท่ีสุด 2 อนัดบั ดงัแสดงในรูป 
3.2 

ขั้นท่ี 3 ก าหนดความน่าจะเป็นของการสลบัสายพนัธ์ุ เท่ากบั 0.8 จากนั้นสุ่ม
ตวัเลขในช่วง 0.ถึง.1.หากมีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 0.8.จะท าการสลบัสายพนัธ์ุ.ใน

  Best value  
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ท่ีน้ีจะท าการ สลบัสายพนัธ์ุ 2 จุด จากนั้นสุ่มเพื่อเลือกต าแหน่งท่ีจะ สลบัสายพนัธ์ุ.
พร้อมทั้งท าการสลบัสายพนัธ์ุ ดงัแสดงในรูป 3.3 

ขั้นท่ี 4 ก าหนดความน่าจะเป็นของการกลายพนัธ์ุ.เท่ากับ 0.2 จากนั้นสุ่ม
ตวัเลขในช่วง 0 ถึง 1 หากมีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 0.2 จะท าการกลายพนัธ์ุ.ในกรณี
ท่ีมีการกลายพนัธ์ุ ต าแหน่งและจ านวนต าแหน่งท่ีจะท าการกลายพนัธ์ุ เป็นไปโดย
สุ่ม จากนั้นจึงท าการกลายพนัธ์ุ พร้อมทั้งค  านวณค่า AIC ของโครโมโซมท่ีได ้ดงั
แสดงในรูป 3.4 

ขั้นท่ี 5 ท าการแปลงรหัสจากโครโมโซมท่ีไดม้าเป็นตวัแปรท่ีเหมาะสมจะ
อยูใ่นตวัแบบถดถอยพร้อมทั้งค  านวณค่า AIC ท าการเลือกโครโมโซมท่ีให้ค่า AIC 
นอ้ยท่ีสุด เพื่อน ามาเป็นตวัแบบท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับ ประชากรรุ่นท่ี 1 .ดงัแสดง
ในรูป 3.5.โดยน าโครโมโซมพอ่แม่มาพิจารณาดว้ย ด าเนินการทั้งส้ินจ านวน 2,000 
รุ่น แลว้น าโครโมโซมในรุ่นท่ี 2,000 มาด าเนินการในขั้นต่อไป  

ขั้นท่ี 6 เม่ือได้โครโมโซมท่ีให้ค่า AIC ต ่าท่ีสุดแล้ว ท าการสร้างขอบเขต
ของการหาค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยเพื่อท าการสุ่มหาค่าในการสร้างโครโมโซม
ในขั้นตอนต่อไป ซ่ึงสร้างจากการประมาณค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของ OLS 
และค่า SE โดย ขอบล่างเท่ากับค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของ OLS – (2 x SE)  
ขอบบนเท่ากบัค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของ OLS + (2 x SE)  

ส่วนที ่2     
ขั้นท่ี 1 จากโครโมโซมท่ีไดใ้นส่วนท่ี 1 ขั้นท่ี 6 น ามาสร้างโครโมโซมแบบ

ค่าจริงจากการสุ่มในช่วงขอบเขตท่ีก าหนดไว ้เพื่อเป็นประชากรเร่ิมตน้ โดยจ านวน
ยีนจะเท่ากบัจ านวนตวัแปรอิสระท่ีถูกเลือกให้อยู่ในตวัแบบท่ีเหมาะสมและ 0

พร้อมทั้งแปลงรหสัเพื่อค านวณค่า MSE ของแต่ละโครโมโซม  ดงัแสดงในรูป 3.6 
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  รูป 3.6 แสดงการสร้างประชากรเร่ิมตน้ในส่วนท่ี 2 ของวธีิ DGA และการแปลงรหสั  

ขั้นท่ี 2.ท าการคดัเลือกประชากรเพื่อเป็นโครโมโซมพ่อแม่ จากโครโมโซม
ท่ีมีค่า MSE ท่ีนอ้ยท่ีสุด 2 อนัดบั ดงัแสดงในรูป 3.7 

 
 

  Function   MSE  
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                                         รูป 3.7 แสดงการคดัเลือกโครโมโซมในส่วนท่ี 2 
 

ขั้นท่ี 3 ก าหนดความน่าจะเป็นของการสลบัสายพนัธ์ุ เท่ากบั 0.8 จากนั้นสุ่ม
ตวัเลขในช่วง 0.ถึง.1.หากมีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 0.8.จะท าการสลบัสายพนัธ์ุ.ใน
ท่ีน้ีจะท าการสลบัสายพนัธ์ุ 2 จุด จากนั้นสุ่มเพื่อเลือกต าแหน่งท่ีจะสลบัสายพนัธ์ุ 
พร้อมทั้งท าการสลบัสายพนัธ์ุ ดงัแสดงในรูป 3.8 

             

 

           รูป 3.8 แสดงการสลบัสายพนัธ์ุโครโมโซมในส่วนท่ี 2    
 

ขั้นท่ี 4 ก าหนดความน่าจะเป็นของการกลายพนัธ์ุ เท่ากบั 0.2 จากนั้นสุ่ม
ตวัเลขในช่วง 0.ถึง.1.หากมีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 0.2.จะท าการกลายพนัธ์ุ.ในกรณี
ท่ีมีการกลายพนัธ์ุ ต าแหน่งและจ านวนต าแหน่งท่ีจะท าการกลายพนัธ์ุเป็นไปโดย
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สุ่ม จากนั้นจึงท าการกลายพนัธ์ุ พร้อมทั้งค  านวณค่า MSE ของโครโมโซมท่ีได ้ดงั
แสดงในรูป 3.9 

              

 
รูป 3.9 แสดงการกลายพนัธ์ุโครโมโซมในส่วนท่ี 2    
 

ขั้นท่ี 5 ท าการแปลงรหัสจากโครโมโซมท่ีไดม้าเป็นตวัแปรท่ีเหมาะสมจะ
อยู่ในตวัแบบถดถอยพร้อมทั้ งค  านวณค่า MSE ท าการเลือกโครโมโซมท่ีให้ค่า 
MSE.นอ้ยท่ีสุด เพื่อน ามาเป็นตวัแบบท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับประชากรรุ่นท่ี 1 โดย
น าโครโมโซมพ่อแม่มาพิจารณาดว้ย ดงัแสดงในรูป 3.10 ด าเนินการทั้งส้ินจ านวน 
2,000 รุ่น 

 

 
 

                รูป 3.10 แสดงการแปลงรหสัของโครโมโซมของประชากรรุ่นท่ี 1 และเลือกโครโมโซม  
                ในส่วนท่ี 2    

ขั้นท่ี 6 น าโครโมโซมในรุ่นท่ี 2,000 มาเป็นค าตอบในแต่ละรอบของการ
ท าซ ้ าในแต่ละสถานการณ์ท่ีสร้างข้ึน  

 

 Best value  
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3.2.3  กำรท ำซ ้ำในกำรด ำเนินกำรคัดเลอืกตัวแบบ 
         การกระท าซ ้ าในการด าเนินการคัดเลือกตัวแบบของแต่ละสถานการณ์ โดย
ก าหนดจ านวนรอบการกระท าซ ้ าและจ านวนรุ่นของประชากรท่ีใช้ในกระบวนการ
ของวิธี DGA และวิธี GA  ค านวณจากสมการของการก าหนดจ านวนรอบของการ
ประมวลผล ดงัต่อไปน้ี  
ก าหนดให ้  

0 100R  , 0.05    ,  
0

0.025,99
, 1

2

1.984
R

t t

    

และก าหนด  150    เน่ืองจากการก าหนดจ านวนกระท าซ ้ าเป็นการพิจารณาชุด
ข้อมูลท่ีแตกต่างกันในแต่ละรอบดังนั้ นจึงต้องการให้มีความคลาดเคล่ือนไม่มาก
เกินไป       

                        จะไดว้า่      

                                                 

0

2

1
0

0

(x x)
34, 480,614.45

590.16
1 99

R

i

iS
R





  



 

                         และ 

                                                       

0

2

0
, 1

2

2
(1.984)(590.16)

  
150

  61

R
t S

R






 
 


 
 
 

 
  
 



 

         พิจารณาจากผลงานวิจยัของนนัทพร บุญสุข (7) ไดท้  าการศึกษาเกณฑ์และสถิติ
ทดสอบในการคดัเลือกตวัแปรในตวัแบการถดถอยเชิงเส้นพหุคูณและจากค่า R  ท่ีได้
จากการค านวณ ดงันั้นจึงท าการก าหนดจ านวนกระท าซ ้ า 100 รอบ  

การก าหนดจ านวนรุ่นของประชากรของวธีิ DGA และวธีิ GA มีดงัน้ี  
ก าหนดให ้  

0 100R  , 0.05    ,  
0

0.025,99
, 1

2

1.984
R

t t

    

และก าหนด  5    เน่ืองจากการก าหนดจ านวนรุ่นของประชากร เป็นการพิจารณา
ในชุดข้อมูลเดียวกัน นั่นคือ ใช้ข้อมูลของ 1 2, ,...,i i ikX X X และ

iy  ในแต่ละรุ่น
เหมือนกนั ดงันั้นจึงตอ้งการให้ค่าของฟังก์ชนัเป้าหมายมีความใกลเ้คียงกนัมากท่ีสุด
หรือแตกต่างกนันอ้ยท่ีสุด       
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จะไดว้า่      

                  

0

2

1
0

0

(x x)
714,770.19

84.97
1 99

R

i

iS
R





  



 

และ  

                                                 

0

2

0
, 1

2

2
(1.984)(84.97)

  
5

  1,137

R
t S

R






 
 


 
 
 

 
  
 



 

พิจารณาค่า R  ท่ีได้จากการค านวณและจากการทดลองด าเนินการในจ านวนรุ่นท่ี
หลากหลาย ท าให้ทราบว่าการก าหนดจ านวนรุ่นประชากรของวิธี DGA และวิธี GA 
ในจ านวน 2,000 รุ่น เหมาะสมท่ีสุด ดงันั้นจึงท าการก าหนดท่ีจ านวน 2,000 รุ่น  


